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[bookmark: _Toc382295885]一、课程模块命名及模块架构
采用“****与****”结构命名。前缀反映主要学科领域，后缀体现教学预期重点。
初步设想构建七大课程模块：
	1历史、文化与人文情怀
2哲学智慧与批判性思维
3艺术体验与审美修养
4 社会科学与责任伦理
	5自然科学与科学精神
6生态环境与生命关怀
7交通、工程与创新世界



[bookmark: _Toc382295886]
二、各模块详细设计
1）历史、文化与人文情怀
· 设计理念：旨在培养大学生正确的历史观，拓展其文化视野，从而帮助大学生树立对文明传承的自觉担当。
· 核心内容：以历史学、文学和影响世界的几大文明，以及体现，大学文化精神的内容为核心。
· 教学预期：
（1）培养学生尊重文化的多样性，重视历史、文化的价值，吸取世界各国的优秀文化和文明成果，更加主动地传承和推动中华文化走向世界。
（2）培养学生用历史和文化的眼光探索世界，从而提升文化视野，丰富文化内涵，使自身与现实世界更好地和谐相处。
2）哲学智慧与批判性思维
· 设计理念：旨在培养大学生的哲学思辨能力、批判意识和创新精神，使其人生闪耀着智慧与理性的光芒。
· 核心内容：以东方哲学（中国哲学、印度哲学、伊斯兰哲学等）和西方哲学（古希腊哲学，中世纪哲学，文艺复兴时期哲学，德国古典哲学等）理论思想为核心内容。贯穿哲学思维对现实生活的指导，达到“转识成智”的目的。
· 教学预期：
（1）了解不同哲学体系的精髓，拓展思维的广度与深度。培养大学生的哲学思辨能力，使其心智在“转识成智”中健康发展。
（2）掌握批判性思维技巧，养成批判性思维习惯，并将其有机地融入自身的学习与生活之中。

3）艺术体验与审美修养
· 设计理念：旨在帮助大学生认识艺术本质，培养艺术思维，提高审美能力，提升人生的境界。
· 核心内容：以绘画、雕塑、建筑、音乐、舞蹈、戏剧、电影、曲艺、工艺等知识的学习为主要内容，并贯穿各类艺术作品的赏析，重点探讨艺术门类、艺术起源与发展、艺术风格与流派、艺术品、艺术家、艺术创作、艺术欣赏与批评、艺术传播与交流、艺术生产与消费等与艺术有关的问题。
· 教学预期：
（1）通过艺术教学实践活动，满足大学生审美需求，丰富精神世界，获得审美愉悦。
（2）通过艺术学习，使大学生受到真、善、美的熏陶和感染，潜移默化地使其思想情感、人生态度、价值观念等向积极、正面的方向转化和提升。
（3）理解和吸收艺术精神，培养和运用艺术思维，提升大学生艺术化创新能力。

4）社会科学与责任伦理
· 设计理念：旨在帮助大学生了解社会科学，认识社会、开拓思维、完善人生，提升大学生的人文精神和人文素养。
· 核心内容：以经济学、政治学、法学、伦理学、社会学、心理学、教育学、管理学、人类学、民俗学、新闻学、传播学等，以及社会科学与自然科学的交叉学科知识的学习为核心内容，并始终贯穿人文精神和对人生价值与意义的探究。
· 教学预期：
（1）通过学习社会科学知识，帮助大学生认识社会，学习和掌握分析和解决社会问题的方法，提升其生存能力、生活能力。
（2）使大学生理性认识个人与社会、人生与命运，实现自我价值与社会价值的统一。
5）自然科学与科学精神
· 设计理念：旨在对大学生进行科学精神、科学意识、科学态度、科学方法的培养和熏陶。
· 核心内容：科技文化史；科技方法创新论；科学与文化；科学技术发展前沿；科技伦理；科学素养等。
· 教学预期：
1.激发大学生的探求欲，提升他们对探索和创新的兴趣和能力。能够从科学角度理解、分析、解决问题。
2.养成崇尚科学、投身科学的意识，养成学习和思考的习惯，在未来工作中体现良好的科学素养。
6）生态环境与生命关怀
· 设计理念：通过人与环境（自然与社会环境）关系、科技进步和社会发展对人影响的呈现，帮助大学生理解生态、生命与伦理三者之间的关系，树立人与自然和谐发展的自然观，珍惜和提升生命价值。
· 核心内容：生态文明；社会可持续性发展；科技伦理；循环经济、低碳经济；新能源；新材料；绿色生活；生命关怀。
· 教学预期：
（1）激发大学生的生态危机感，提升其在未来工作中良好的环保意识和参与生态环境问题的讨论、判断、决策能力。
（2）培养大学生绿色、健康的生活方式和阳光心态；激励学生珍爱生命，提升生命价值。
7、交通、工程与创新世界
· 设计理念：使大学生了解工程与交通技术的发展历史，明白工程和交通技术在推动社会经济发展、加速人类历史发展进程中的作用，激发大学生的技术创新热情，培养其技术创新兴趣及其能力。
· 核心内容：工程与交通技术的产生与发展；工程技术、交通技术与社会发展；中国高铁与世界。
· 教学预期：
1.使大学生了解工程技术、工程设计、交通技术的基本理论与方法。
2.初步培养起大学生的工程技术意识、思维方式。
3.提高大学生的工程素质、技术创新能力。
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