西南交通大学峨眉校区定位实施之“乐业计划”

根据《西南交通大学峨眉校区定位实施方案》（西交党〔2015〕88号）的相关精神，促进全校上下同心协力、众志成城、积极稳妥推进峨眉校区转型提升，制定本计划。
一、总则
1、坚持成都、峨眉“一盘棋、一体化”的思路，统筹用好全校人力资源，尤其积极鼓励全校教职工在峨眉校区工作。
[bookmark: _GoBack]2、为充分调动全校教职工做好成峨两校区教学与管理各项工作，尤其在峨眉校区形成一支稳定、乐业的教职工队伍，加快实现成峨两校区一体化建设。去峨眉校区工作的教职工待遇比成都校区适当提高，工作条件、工作量计算、年度考核、聘期考核、各种补贴等都可以结合峨眉校区实际，实施特殊倾斜政策。
3、本计划只适用于峨眉校区定位过渡期（2016-2017年），过渡期后将根据实际情况对此进行调整。
二、教职工在成峨两校区工作分类
根据教职工人事关系（或主岗）所在地将教职工分为成都校区工作教职工和峨眉校区工作教职工。其中，主岗即指签订岗位聘用合同所确定的岗位工作任务主要工作地点和时间在成都校区或是峨眉校区。
三、峨眉校区工作教师岗位聘用与聘期工作任务
1、以峨眉校区为主体在确保二本平稳有序的前提下，详细制订峨眉校区教师岗位聘期内各年度二本教学与管理保障性工作任务，以学院为主峨眉校区为辅，制定教师个人分类（分流）发展与分类提升发展性目标任务。
2、峨眉校区教师发展提升计划纳入岗位聘期工作任务，并由学院进行认定。完成提升计划后，结合其岗位聘期任务进行考核。考核合格视为完成聘期基本教学科研工作任务。
四、过渡期薪酬管理
1、过渡期内，在成峨两地薪酬政策一体化之前，可暂保持原峨眉校区津贴分配政策不变，并继续由峨眉校区直接核算。
2、过渡期内，为鼓励教职工在峨眉校区安心教学，成峨两地教师教学工作量和岗位绩效津贴核算结合峨眉校区实际，实施津补贴倾斜政策，原则如下：
(1)成峨两地人员教学工作量核算和岗位绩效津贴核发
教学工作量核算和岗位绩效津贴核发由人事关系（或主岗）所在部门负责，即人事关系在成都校区的，由成都校区核算教学工作量和核发岗位绩效津贴；人事关系在峨眉校区的，由峨眉校区核算教学工作量和核发岗位绩效津贴；主岗与人事关系不在同地的，由主岗所在地人事部门牵头核算教学工作量和核发岗位绩效津贴。 
(2)过渡期内，成峨两地人员教学工作量和岗位绩效津贴的核算标准
成峨两地人员教学工作量和岗位绩效津贴执行人事关系（或主岗）所在地政策标准。对于异地工作带来投入成本的增加，两校区现行工作量计算和津贴标准的差异。分别通过本计划统筹补充。
3、成都到峨眉承担一本教学人员津补贴方案
(1) 岗位绩效津贴：按成都校区现行岗位绩效津贴核算办法执行。在峨眉承担的教学工作量按照成都标准的1.5倍进行认定。
(2) 补助类别与标准：类别有交通补助、误餐补助、教学补助和间接补助。
① 交通补助：教职工自行选择交通方式，学校将交通补助费核发到二级单位。
标准：以城际高铁二等座票价为基数，加上成都、峨眉校区到达高铁站需要的公共交通费，计算交通补助费。
标准：高铁票价65元+公共交通费25元=90元/人.次(单程)
② 误餐补助：
 标准：20元/人.天
③ 教学（含实验教学）补助：
标准：120元/课时。
④间接补助：考虑到异地教学路途所带来的教师个人的附加成本，如时间、精力等，拟按教学课时次数给予间接补助。
标准：30元/课时。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2](3)核定程序与发放：教师人事关系所在单位按月核算，教学副院长和教师本人签字确认后，理论课教学补助（含相应产生的交通、误餐、间接补助）报学校教务处审核汇总、实验课教学补助（含相应产生的交通、误餐、间接补助）报资产与实验室管理处审核汇总后，报人事处核查后核拨到各单位，由各单位根据实际情况统一纳入二次分配。
4、峨眉到成都承担一本教学人员津补贴方案
峨眉校区教师在保证峨眉二本教学正常开展的前提下，由其所属教学单位根据《西南交通大学峨眉校区教师一本课程主讲资格认定指导意见》及教学单位实施细则，确认可以担任一本教学工作后，可接受其所属教学单位的教学安排。如安排在成都校区教学，其津补贴方案如下：
(1) 岗位绩效津贴：按峨眉校区现行岗位绩效津贴核算办法执行。在成都承担的教学工作量按照峨眉标准的1.2倍进行认定。
(2) 补助类别与标准：类别有交通补助、误餐补助和间接补助，其标准同上述3中的方案。
(3) 核定程序与发放：教师承担成都校区课程所在单位按月核算，教学副院长和教师本人签字确认后，报学校教务处审核汇总并报峨眉校区教务处核查后报校区人事处，由峨眉校区按现行岗位津贴管理模式进行发放。
5、成都峨眉两地通勤的管理岗位人员补助方案
(1)在过渡期内，管理岗位人员临时性两地通勤按出差进行管理，其经费由所在单位按常规经费渠道列支；
(2)管理岗位常态化两地通勤人员（由单位因工作需要派出，并在两校区人事处办理了全职工作人员流动备案手续），津补贴方案如下：
① 岗位绩效津贴：按峨眉校区现行岗位绩效津贴核算办法执行。
②交通补助：标准同上述3中的方案，考虑管理工作的特殊性，按每周往返一次补助：
金额：90元/人.次×2次/周×4周/月=720元/人.月
③误餐补助：同上述3中的方案
④核定程序与发放：管理人员人事关系所在单位按月核算，单位负责人和本人签字确认后，报学校人事处和峨眉校区人事处核查无误后，将补助核拨到各单位。各单位按照岗位津贴发放方式将补助按月发放到个人收入账户。
五、教职工住宿
教师凭教务处、管理人员凭人事处出具的证明，上课、工作期间在教职工公寓免费住宿，上完课或工作结束退房离开。
六、本计划由人事处负责解释。
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