西南交通大学2024年
校级本科教学研究与改革项目申报指南

西南交通大学2024年度校级本科教学研究与改革项目旨在教育数字化转型的背景下深化高等教育领域的创新性变革，着眼于构筑全面而立体的思想政治教育体系，精心优化本科人才培养架构，积极实施数字化教学赋能改革，强化创新实践与实验教学体系的建设，并构筑教学质量与评估的坚实保障机制。旨在培育能够适应新时代发展挑战的卓越人才，为学校的本科教育揭开高品质发展的全新篇章。为了确保本次教育改革项目的顺利立项与执行，特制定本项目申报指南。
1. 思政课程与课程思政建设
贯彻落实党的二十大精神，坚持立德树人根本任务，持续推进“三全育人”理念，加快构建“大思政”教育格局。进一步提升思政课程的时代性、系统性、示范性，将思政小课堂与社会大课堂相结合，不断更新教学内容和教学方法，激发思政课程高质量发展的内在动力；充分发挥课堂教学育人主渠道作用，加强思政课程、课程思政、专业思政的深度融合，将思政育人系统性纳入课程教学大纲及质量标准，实现课程思政建设全覆盖。
构建数字思政新体系，丰富数字思政资源。以专业为建设单位深化数字思政，建设轨道交通特色专业思政元素库。以数据赋能，推动思政教育模式转变；以平台赋力，助力精准思政提质增效；融合多维思政育人元素，激发数字技术创新活力。
2. 本科人才培养体系综合改革
聚焦“四新”建设，开展现有专业人才培养体系改革优化研究。面向国家创新发展急需，探索高质量基础学科拔尖人才自主培养体系；健全大类人才培养管理机制，优化大类招生，研究多样化的专业分流方案；优化基于人工智能技术赋能的本科人才培养体系，着力提升学生数字意识、数字思维、数字学习与创新能力、数字社会责任等综合数字素养。     
锚定战略需求，开展新专业人才培养体系建设研究，打造满足国家和社会需要、智能技术引领的特色新专业。瞄准国家战略和重大社会需求，精准定位人才培养目标，加快国家战略人才和区域经济社会紧缺人才培养；对标教育数字化转型新要求，创新新专业人才培养环节与模式，强化人工智能等前沿技术的广泛应用。     
坚持分类分层，开展拔尖创新人才高质量自主培养体系建设研究。打破学科专业壁垒，分类探索多学科交叉融合、各具特色的人才培养新模式。面向未来工程拔尖创新人才新要求，探索“交通+”“智能+”交叉融合、贯通式卓越工程创新人才培养模式的构建与实施；面向“四新”建设教育范式变革，探索数字化转型下文科、医科与理工科的深度融合，完善卓越文科人才、生医人才培养模式。 
3. 数字赋能本科教育教学改革
落实国家教育数字化战略部署，以人工智能技术引领高等教育数字化创新发展，加快教育数字化转型与智能升级。加强体系化“知识图谱”建设，包括课程知识图谱、专业知识图谱等。分析整理教育资源，打造结构化、可视化的知识网络，开展知识图谱应用方向、建设路径、教学应用等方面的研究。以数字技术赋能课堂教学改革，探索智慧教育学习新范式。对标学生发展核心素养，激活智能课堂自身的变革内驱力，重塑智能课堂教学各要素与关系，推动以教师讲授为中心的“被动式学习”向以学生需求为中心的“自主性学习”转变。创新教师教学方法，以人工智能技术赋能教师教学，加速数字时代教师角色转变。构建虚实融合、“师/生/机”三元交互的教学新范式，大力提升教师智能技术与教育教学深度融合应用的卓越教学能力，建设一批具有交大特色的人工智能教学案例。加强课程教材配套数字资源建设，以高质量课程教材配套数字资源服务教师课内课外教学、学生线上线下学习，建设一批丰富课程内容和传统教材的课程教材配套数字教学资源示范项目。
4. 创新实践育人体系建设
持续深化交大特色新时代创新实践育人协同体系建设。研究基于人工智能技术的创新创业教育与专业教育融合机制，推动科教融汇、产教融合，开展跨学科、专业交叉复合创新实践人才培养研究与实践，构建紧密对接产业的专业创新创业、实习实践教育体系。坚持国家需求导向，围绕国家战略和急需领域，汇聚数字化产学研资源协同合力，进一步建设创新创业学院、实践教学中心，健全培养体制机制，优化实习实践教学条件。
5. 实验教学体系建设
主动适应实验教学新趋势、新要求，以实践育人和拔尖创新人才培养为目标，以我校召开的国家级实验教学示范中心总结推进会为契机，持续优化实验教学平台高质量建设，健全和完善实验教学体系，引导学生在实验中探索真问题、解决真问题，着力提升实验教学水平。
深化改革，构建以能力提升为核心的实验教学体系，加强实验教学与理论教学的互通互融，推进实验教学与实验室建设综合考评体系建设；协同创新，变革实验教学模式，开展自制实验教学仪器设备的设计研发和综合创新型实验项目的开发更新，推动实验教学优质资源共建共享机制，实验教学队伍建设研究；数字赋能，推动实验教学智慧化转型，推进智能虚拟仿真创新实验室建设，搭建共享共用平台及虚拟仿真实验教学课程应用共享研究。。
6. 教学质量保障体系建设
强化学校一流人才培养质量保障能力，开展以“学生中心、产出导向、持续改进”为理念的质量保障体系建设研究，对本科人才培养各环节教学质量实施有效的监督、检查、评估、指导。
健全“学校主导、学院主抓、校院联动”的“校-院-基层教学组织”三级教学质量保障机制；基于学校五维度课程目标，全面推动思政引领的课程质量标准深入实施；开展实验教学质量保障体系完善研究；完善实习实践和毕业设计（论文）质量标准建设；推动形成“学生善学，比学赶超”“教师乐教，追求卓越”的质量文化。
7. 教学评价机制建设
响应新时代教育评价改革要求，提升教育质量和人才培养水平，激发评价改革新动能。开展基于大数据的学情诊断和精准干预，构建“师—机—生”三元一体的教育新模式，利用人工智能等新技术实现学生综合素质的多维度、过程性、科学化评价。
革新学生智能评教反馈机制，形成多维可视化数据报告，有效改进课程设置与教学方法，增强学生评教反馈效能。改革教师岗位考核与职称评聘制度，加大人才培养成果成效在教师职称晋升晋级、绩效、评优等中的比重，制订个性化评价标准及制度机制，探索教学工作实绩多维度考评方法等。
8. 通识教育
推动AI赋能教与学，设立“与AI一起学习：提示工程与实践”专题，面向各个学科，立项建设一批“提示工程(prompt engineering)”通识课程，在课程中老师与学生共同探索，如何与生成式AI合作，生成相关学科有用输出（立项后学校将提供提示工程方面的技术支持）。助力新工科建设，设立“工程与通识”专题，针对工科学生立项建设工程伦理、工程概论、经济管理、设计思维等通识课程，为工程专业认证提供进一步支撑；针对非工科学生立项建设工程类通识课，帮助学生更好理解工程、与最新科技发展保持同步。设立“跨学科通识”专题，建设一批跨学科课程培养学生整合多学科知识、观点、方法解决跨学科复杂问题能力。设立“体验式通识”专题，探索如何将第一、二课堂融合，让学生能够通过实践和亲身体验来探索不同学科领域和现实世界的挑战。
9. 体美劳育人
深化体育教育教学改革，协调推进课内课外一体化，构建交大特色群体竞赛体系，竞技体育、阳光体育、健康体育多种模式协同，打造学生身心健康服务平台。
强化审美哲思和高雅艺术修养类课程建设，开展美育活动、营造美育环境等；推进美育基地建设，促进专业美育阶段新工科特色融入；完善本科生艺术实践评价机制，构建交大特色的美育体系。
开展劳动教育师资队伍、课程体系、教学方法等方面的实践研究，推动劳动教育与专业实习实践、创新创业教育有机融合，深化劳动育人平台建设，完善劳动实践评价机制，健全劳动实践体系，拓展校内外集体劳动实践基地。
10. 教师教学发展体系建设
构建适应新时代高等教育改革发展要求的全阶段多层次教师教学发展体系，提升教师教学能力和专业水平，改进学生学习效果，推动学校教育教学工作高质量发展。支持教师开展课堂教学研究和循证教学实践，围绕“教”与“学”的方法和效果进行学术性研究，注重收集运用研究数据，逐步从经验性教学走向教学学术。基于课堂教学中的真实问题和教学实践，开展教育理念、教学模式、教学策略、学科教学法及数字化教学工具等教学要素的研究，支持课堂教学创新。关注学生学习与发展，加强学生学习过程考察和评价方法研究，帮助学生实现深度学习。开展各类教师教学竞赛备赛策略、培训活动有效性指标构建的研究。 
11. 基层教学组织建设
以组织创新带动人才培养组织模式的全方位深层次变革，探索新时代新型基层教学组织的建设标准、建设路径、运行模式和推广实践，鼓励以课程（群）教学、专业建设、教学研究改革等为主题，开展学科交叉建立跨院系、跨学科、跨区域的虚拟教研室建设。
12. 学风建设
全面落实本科生学风建设工作体系实施方案，推进构建学风建设教育体系、支持体系、管理体系和保障体系，提升学生学习能力，改善学生学习状态。推进学风建设与思想政治教育和管理工作深度融合，充分发挥学生在学风建设中的主体作用，探索建立学生组织协助形成良好学风的工作体系，推进学院学风建设工作落实，着力培育具有交大风格的优良学风。
13. 支撑保障机制建设
探索本科教育教学支撑保障新思路与新举措，构建更加高效、精细的教学支撑保障体系。探索本科人才培养体系中教学服务管理环节的关键要素，加强本科教育教学中支撑保障关键问题研究，以本科教育发展新方向创新多元化支撑保障模式。研究多部门协同服务教学体制机制建设，汇聚本科教育教学支撑保障强大合力，构建多元化支撑保障体系。
14. 其他
以上类别未涉及领域，可根据研究内容自拟其他领域题目，研究需紧密围绕本科教育教学改革进行。
